

被火鍛鍊用鹽醃

馬可福音 9:49-50

周鴻鐘牧師

今天的題目是「被火鍛鍊，用鹽醃」。也就是我們生活，生命中有甚麼不被主喜歡的，要用火鍛鍊，用鹽醃，使我們的生活、生命潔淨蒙主悅納。

上主日的講題是「把它砍掉」(外科手術)。主耶穌說：「如果你的一隻手使你犯罪，把它砍掉！缺一隻手而得永恆的生命，比雙手齊全下地獄好多了。」

又說：「如果你的一隻腳使你犯罪，把它砍掉！……如果你的一隻眼睛使你犯罪，把它挖出來……。」(可 9:43-48)

今天耶穌更進一步說，我們的生活、生命、要火鍛鍊，用鹽醃。

◎明帝國的屠本峻所編著的《艾子外語》有一故事：

在一處人跡罕至的深山裡，許多鳥蟲野獸漸漸從嚴冬裡甦醒過來，一條錦蛇從石縫中蜿蜒的游出來，對著和暖的春陽，舒一舒舌頭、懶腰。恰巧正與對面岩洞中的老虎呵欠相對。

「啊哈！錦蛇，你的衣服真美啊。」老虎說

「有甚麼好看嘛，我才真羨慕你呢！」

「有甚麼好羨慕的，人家都罵我兇得要死，粗得要命。」

「這才夠威風哩，看這深山裡，人畜禽獸，誰不怕你？」

猛虎乍聽這樣恭維，心頭一絲驕傲油然而生：「錦蛇，你要不要見識一下本大王的威風？請附到我身上來。」

於是錦蛇蟠在老虎身上，馳騁於深山大谷，以追逐野獸為戲，誰知錦蛇本性不改，漸纏漸緊，束縛得老虎呼吸困難。猛虎兇性大發，在山石上一個騰躍，蛇被掙為兩段。

「哎呀！這怎麼辦嘛？我攀附醫時，一生都完啦！」蛇說。

「哼！不然我會被你纏死啦！」虎說。

這隻老虎被錦蛇纏緊得呼吸困難，不得不奮力把蛇掙為兩段，以確保自己的生命。

古代許多文人常會說些勸勉人的警世故事，正如 9:43-48 耶穌所說的“外科手術”。…

今天的經文，主耶穌勉勵我們，生命中生活上的一些雜質，要用火鍛鍊，用鹽醃，把這些雜質分隔出來。

現在提出兩點來互相學習勉勵。

1. 火的煉淨

年長的兄姐都有記憶，早期的醫生在醫桌上都放置一瓶可點火的酒精瓶，要打針注射時，都用酒精火來消毒注射的針頭。古代的外科手術也是用火來殺菌消毒手術刀。電影的西部片，在荒郊野外槍傷，要把子彈用尖刀挖掉尖刀也是用火來殺菌消毒，以免傷口感染發炎。

耶穌說：「每一個都要被火鍛鍊。」“鍛鍊”是把金屬放在火裡燒紅，再用錘子擊打，把雜質打掉。

客人要把金戒指、金項鍊賣給銀樓(金仔店)，銀樓老闆也是用火來試黃金的純度。

火可以燒掉一切人類製造的垃圾，例如焚化爐。

◎美國發明家愛迪生(Thomas D Edison 1847-1931)他發明無數，對人類貢獻很大。1914年12月一個晚上，他在紐傑西州西橘(West Orange)的工廠突然失火，把價值兩百萬美元的設備和一生事業的大部分都化為灰燼。

愛迪生的兒子卻爾斯四處奔跑找他的父親，後來總算找到了。原來愛迪生就站在火場旁邊觀看，險被火焰燻得通紅，一頭白髮隨著冬天的寒風飄動。

兒子覺得很傷心，因為父親年紀已經不輕，而一生心血幾乎在一夜間付之一炬，可是愛迪生卻對兒子說：「你母親在那兒，快去找她，把她帶到這裡來，還有她的朋友們。她今後恐怕不會再看到這樣大的火燒場面了。」

第二天早晨，已經六十七歲的愛迪生，在火災後餘燼裡走來走去，面對自己許多夢想和希望的殘跡，樂觀地說：「火災也有很大的好處。以往所犯的錯誤全都燒光了，也燒盡了很難清理的垃圾，我們可以重新做起。」

“火燒，燒光了過去所犯的錯誤，也燒光了很難清理的垃圾。”

主耶穌說：「每一個人都要被火鍛鍊。」把我們生命、生活中的雜質，錯誤燒掉“親像黃金落火爐”，斷練成“千足的精金”。成為有價值的新生命。

◎有一個人叫辛克列爾(Sinclair)，他酗酒、殘暴、兇惡、打架、滋事，時常進出牢獄，一次被囚在巴圖尼監獄。服完了刑期，他回到老家，那位疼愛他的母親央求他在誓約上簽名。但他說：「媽媽，不要了，我所簽過的誓約，已貼滿整個牆壁，我所需要的不是宣誓。」

但是母親告訴他說：「孩子，這次你如果簽了，可能對你有幫助。」

然而他說：「媽媽，不要，我不再簽另一份誓約，我須要一種能使我清醒的能力，改變我的人生。」但母親不顧一切地拿了一把刀割破自己的手指，然後用筆沾上血，說：

「辛克列爾，用你媽媽的血簽名，對你或許有幫助。」

後來有一個晚上，有一個人在講台上對著一大群眾說：「我母親的血辦不到的事情，耶穌基督的血已成全了。今天晚上，那個人正對著你們在傳講耶穌基督的福音。」

各位兄姐，耶穌寶血，耶穌的愛，能像火一樣，燒盡我們生命生活的渣滓，請打開心門接納祂，相信祂。

2. 用鹽醃的生命

主耶穌說：「每一人都要…像用鹽醃一樣。」(9:49b)

鹽是人類最早用來防腐的一種東西，肉類單獨存放，很快便會腐壞，若用鹽醃了之後，便能保持肉的鮮味。因此鹽會帶來一種新的生命。當我們信了耶穌之後，我們的生命有沒有改變，生活上的一些陋習(壞習慣)有沒有改掉成為新造的人。

◎新約聖經中有一卷最短的保羅書信“腓利門書”，是保羅寫給腓利門的一封信。腓利門是當時歌羅西教會的信徒，也是一位很有聲望的基督徒。

書信中提及一位奴隸阿尼西謀，腓利門是他的主人，然兒阿尼西謀偷了主人的東西，而逃到羅馬，他在羅馬遇見保羅而悔改信耶穌，改變了他偷竊的生命，因此保羅勸告他，要回到歌羅西向他的主人腓利門承認自己的錯誤。

然而按當時的法律，主人對自己所屬的奴隸，操有生殺大權，因而保羅寫這封腓利門書信要阿尼西謀自己帶回去交給腓利門，在信中，保羅為阿尼西謀求情，請求腓利門因著耶穌的愛接納並設免阿尼西謀的偷竊與逃亡。

很奇怪，一封私人信件為什麼會列入新約聖經？拒歷史考證，經過多年這位逃奴竊賊阿尼西謀已

成為一位有新生命的人，也成為以弗所教會偉大的主教。在他當主教時，參加一次的聖經編輯會課，他堅持把“腓利門書信”這封私人信函列入保羅書信集。他希望眾人因此知道上帝在他身上的拯救恩典。

藉這書信，他要昭告世人，自己從前是個逃奴，是竊賊，本該是死刑的奴隸，藉這書信，他告訴我們，他的生命乃受於保羅和主耶穌。藉這書信，他堅持提他的羞恥，而成為上帝的榮耀。

大部分的基督徒在生活中是不做壞事的好人，我們沒有甚麼壞事、罪惡，但我們可以進一步在生活中，表現出溫柔、體貼、不自私、笑口常開…等生命。

3. 「你們要有鹽的作用，彼此和睦相處」(9:50)

耶穌說：「鹽本身是好的，可是他若失掉鹽味，怎能使它再鹹呢？」(9:50)

又說：「你們要有鹽的作用，彼此和睦相處。」(9:50b)

巴勒斯坦地方早期是一種礦鹽，像似一塊石頭，煮東西時，礦鹽在鍋裡沾一下，久而久之礦鹽漸漸失去鹽分而失去鹽味，失去功能而被丟掉“拍出篩外”。

耶穌在這裡特別強調，把鹽的功能注重在人與人之間的彼此和睦相處，我們要除去一切的自私，自利，苦惱和怨恨，除去自己的固執己見，兇惡，喜怒無常，自我中心的念頭。只有把自己潔淨「像用鹽醃一樣」。讓主耶穌充滿我們，這樣我們的生命，生活才能與別人和平相處。

某地方有一位醫生做人好，醫術高明，醫生娘待人更是溫和親切，醫生娘是一位基督徒，而這地方就是沒有禮拜堂，醫生娘便提供自家客廳辦主日學，招一群小朋友，有時分一些糖果，聖誕卡片，講聖經故事，許多小朋友也都喜歡來。因醫生娘人很好，家長也都不反對。

後來，醫生娘想，應該把耶穌介紹給村民認識，於是向醫生建議要辦佈道會，自己不會講，所以透過教會牧師請會佈道的牧師來佈道。因自家客廳小，就請醫生向廟堂商借廟的廣場，並請樂隊吹奏來廣告。醫生娘央請未信主的醫生丈夫走在前頭廣告，請大家今晚來廟庭聽佈道會。

「醫生，佈道會是講甚麼？」「阿知噶！」

「是講些什麼嘛！」「講阮太太的耶穌啦！」

大家一聽，是醫生娘的耶穌，因為醫生娘待人很好，也都想來聽一聽究竟。

這位醫生娘真是一位有鹽味的基督徒，連廟的廣場都肯借她辦佈道會。

各位兄姐，讓我們也來做一位有鹽味的基督徒，在家庭、在社區、在職場。